

МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

КАРАГАНДИНСКИЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ
им. БАРИМБЕКА БЕЙСЕНОВА

КАФЕДРА УГОЛОВНОГО ПРАВА И КРИМИНОЛОГИИ

СБОРНИК
упражнений по криминологии.

Караганда – 2016 г.

Доцент кафедры уголовного права и криминологии, кандидат юридических наук Коцегулов Б.Б. Сборник упражнений по криминологии. Караганда, КЮИ МВД РК им. Б.Бейсенова, 2016 г.

Рецензенты: ректор Карагандинского института актуального образования «Болашак», кандидат юридических наук, профессор А.Ж. Машабаев
заместитель начальника кафедры уголовного права и криминологии Карагандинского юридического института МВД РК им. Б.Бейсенова, кандидат юридических наук, доцент С.К. Алтайбаев

В сборник включены материалы для практических занятий по криминологии со слушателями юридических вузов МВД РК.

Введение

Сборник упражнений составлен в соответствии с тематическим планом курса «Криминология».

Как известно, криминологический профессионализм юриста предполагает конкретность исследования преступности, ее причин и предупреждения на основе, прежде всего, статистического материала, умения разрабатывать четкие профилактические рекомендации, касаются ли они нормотворчества или деятельности правоохранительных органов, адресно, последовательно, с методикой контроля за исполнением, вследствие чего, данный сборник ориентирован не только на закрепление теоретических знаний слушателей, но и на привитие им, на основе достижений науки криминологии, навыков самостоятельных криминологических исследований, овладения социологическими и математическими методиками анализа преступности, личности преступника, причин и условий преступности, самостоятельного решения практических задач предупреждения преступности органами внутренних дел.

Важно, чтобы слушатели научились творчески подходить к изучению соответствующего учебного материала, логически мыслить и определять наиболее существенные явления и процессы криминогенного характера, чему в значительной мере способствует и является поучительным разбор на занятиях типичных ошибок, допускаемых на практике и включенных в тексты упражнений.

Упражнения побуждают слушателей дополнительно обращаться к материалам учебников, монографиям, текстам лекций, что должно привести к более глубокому пониманию программного материала и лучшему его усвоению.

Следует также отметить, что все приведенные примеры из следственной и судебной практики, статистические материалы являются условными и приводятся исключительно для иллюстративности и наглядности, необходимых при изучении.

Тема: Понятие, предмет и система криминологии.**Упражнение 1.**

Криминология – наука о преступности, ее причинах и жертвах, о личности преступника и мерах предупреждения преступности.

С использованием графо-аналитических методов изобразите схематически предмет криминологии. Определите главный целевой его элемент и обоснуйте свой выбор.

Упражнение 2.

Криминология, поскольку она является социально-правовой наукой, тесно связана с различными отраслями научного знания, в частности: педагогикой, уголовным правом, уголовно-исполнительным правом, административным правом, психологией, социологией, судебной медициной, судебной психиатрией, теорией управления, уголовно-процессуальным правом, уголовной статистикой, экономикой и другими науками.

Изобразите графически место криминологии в системе юридических и общественных наук.

В чем проявляется связь криминологии с неюридическими науками?

С какими юридическими науками она наиболее тесно связана и в чем это выражается?

Укажите задачи криминологии.

Упражнение 3.

Изобразите схематически содержание и систему курса криминологии. На сколько разделов делится учебный курс криминологии?

Какие проблемы охватывает каждый из ее разделов?

Упражнение 4.

Перечислите и охарактеризуйте основные функции криминологии.

Какая функция играет ведущую роль при изучении тенденций и закономерностей изменения преступности в будущем?

Что является методологической основой криминологической науки?

Тема: Преступность и ее основные характеристики.**Упражнение 5.**

В городе Абае, в течении года зарегистрировано 850 преступлений. Его население составляет 425000 человек. В городе Сарани за этот же период зарегистрировано 1120 преступлений. Население здесь составляет 380000 человек.

Вычислите коэффициент (уровень) преступности из расчета на 1000 человек (населения) в каждом городе и определите, в каком из городов она выше.

Упражнение 6.

Укажите, какие из приведенных ниже преступлений, обладают: 1) низкой латентностью; 2) умеренной; 3) средней; 4) высокой. Объясните почему?

Виды преступлений: убийство, кража, грабеж, изнасилование, незаконная добыча водных животных и растений, незаконная охота, вовлечение несовершеннолетнего в преступную деятельность, мошенничество, дезертирство, подмена ребенка, злостное уклонение от уплаты средств на содержание детей и нетрудоспособных родителей, приобретение или сбыт имущества, добытого преступным путем.

Укажите методы выявления латентной преступности.

Раскройте криминогенный характер обстоятельств, в связи с которыми определенные лица не сообщают об известном им преступлении

Упражнение 7.

В Костанайской области за год зарегистрировано 9320 преступников. Ее население - 700 тысяч, из них 180 тысяч – дети до четырнадцатилетнего возраста. В соседней области в течение того же периода зарегистрировано 8750 преступников. Ее население составляет 680 тысяч человек, из них 80 тысяч не достигших четырнадцатилетнего возраста.

Вычислите коэффициент (уровень) криминальной пораженности населения в каждой из областей, определите, в какой из них он выше.

Упражнение 8.

Сформулируйте понятие «социальные последствия преступности». Каковы социальные свойства последствий, формирующие комплекс признаков общественной опасности преступности?

В чем заключается направление воздействия последствий преступности на решение социальных проблем?

Тема: Причины преступности.**Упражнение 9.**

Каковы по Вашему мнению, механизмы воздействия на преступность следующих социальных процессов и факторов: безработицы, либерализации цен, изменений в экономическом сознании (ориентация на материальное благополучие, личную инициативу, индивидуализм), резкого снижения объемов производства, «кризиса неплатежей», снижение ассигнований на социальные программы, высоких темпов инфляции.

Упражнение 10.

Классифицируйте причины и условия преступности по: а) уровню действия; б) содержанию; в) природе.

Предложите собственный вариант классификации.

Упражнение 11.

Сопоставьте преимущества и недостатки объяснения причин и условий преступности в следующих теориях: а) «классической школы» (Ч. Беккариа, И. Бентам); неоклассических теориях; б) биологического, социобиологического и психологического направлений (Ч. Ломброзо, Э. Ферри, и др.), современной биокриминологии (Рей Джеффри); в) социологических (Р. Мертон и др.).

Тема: Личность преступника.

Упражнение 12.

Определите понятие личности вообще и личности преступника в частности. По каким критериям (признакам) следует проводить отличие между этими понятиями?

Упражнение 13.

Объясните, что такое структура личности преступника. Перечислите характеристики, составляющие ее элементы.

Упражнение 14.

Дайте классификацию личности преступника по степени общественной опасности, ее выраженности и активности.

Упражнение 15.

Объясните, имеют ли значение для поиска отличий между правонарушителями и законопослушным населением изучение таких характеристик личности, как согласованное или несогласованное поведение близнецов, наследственность, конституция организма, хромосомные аномалии и т.п.

Укажите, какие свойства личности зависят преимущественно от наследственности, какие – от социальных условий воспитания? Какие пары близнецов надо сравнивать, чтобы выяснить зависимость указанных свойств от наследственности?

Упражнение 16.

Укажите, какие признаки и свойства личности из приведенного ниже перечня могут свидетельствовать о потенциальной готовности данного человека к совершению преступления:

- повышенная возбудимость; вспыльчивость; непоседливость; бодрое настроение; слабая эмоциональная возбудимость; возбужденное состояние; неуверенность в себе; подавленность при неудачах, терпеливость; невыразительность речи; неряшливость; эгоизм; жадность; умение владеть собой; злобность; зависть; коллективизм; лживость; жестокость; бескультурие; интеллектуальность.

Упражнение 17.

Объясните, до каких пределов изучается личность преступника по конкретному уголовному делу? Какими нормами они регламентируются?

Различаются ли пределы изучения личности преступника по конкретному уголовному делу и при проведении криминологических исследований преступности?

Тема: Причины и условия конкретного преступления.**Упражнение 18.**

Назовите основные структурные элементы психологического механизма совершения конкретного преступления.

Какова роль потребностей и избираемого лицом способа их удовлетворения в механизме индивидуального преступного поведения?

Упражнение 19.

Возможно ли отождествление причин и условий совершения конкретного преступления и существования преступности?

Каково их соотношение?

Упражнение 20.

Алтынбаев К.Е., 44 лет, инженер завода горно-шахтного оборудования, пользовался авторитетом и уважением в коллективе, хороший семьянин, уделял много внимания воспитанию троих детей.

В один из дней, позвонив домой, он сообщил жене, что приедет пораньше и они смогут с детьми сходить в цирк. В тот день шел сильный дождь, в связи с туманом видимость на дороге была ограниченной. Рассчитывая на свой большой опыт вождения машины (более 12 лет) и желая выполнить обещанное, Алтынбаев вел машину со скоростью 80-90 км. в час. На одном из поворотов водитель впереди идущей машины «Волга» неожиданно затормозил и без включения сигнала поворота занял левый ряд и приготовился к повороту налево. Дистанция между машинами была чрезвычайно мала и Алтынбаев во избежания столкновения с «Волгой» стал резко тормозить и взял вправо. Но из-за скользкой дороги и высокой скорости машину сразу занесло, остановить ее не удалось и правым боком машины был сбит человек, который шел по краю дороги.

Дайте характеристику причин и условий, способствовавших совершению неосторожного преступления и охарактеризуйте роль личности и ситуации.

Упражнение 21.

Ознакомьтесь с приведенной ниже справкой по делу Орлова и выполните следующее задание:

1. Укажите, какие обстоятельства жизни Орлова могли оказать неблагоприятное влияние на его нравственное формирование.

2. Дать криминологическую характеристику ситуации совершенных Орловым преступлений: первой кражи, разбойного нападения, применения насилия в отношении представителя власти. Определите какова роль в совершении каждого из этих преступлений личностных свойств Орлова и ситуации.

3. При проведении индивидуальной профилактической работы с Орловым на какие положительные черты личности и особенности его биографии можно опереться?

Орлов, находясь в нетрезвом состоянии, направлялся домой. Проходя мимо киоска, он увидел, как сотрудник полиции Ногайбеков пытается задержать Мукина, совершившего хулиганские действия. Орлов подошел к группе граждан, наблюдавших за происходящим, и услышал, как кто-то из них произнес: «Надо бы помочь». Он сбил сотрудника полиции с ног, нанес ему несколько ударов, причинив его здоровью вред средней тяжести и увлекая за собой Мукина бросился бежать. Виновные, несмотря на активное сопротивление, были задержаны подоспевшей патрульно-постовой службой. Среди участников и очевидцев происшествия знакомых Орлова не было. Гражданин, который сказал: «Надо бы помочь» был установлен и пояснил, что он имел ввиду необходимость оказания помощи сотруднику полиции Ногайбекову в задержании хулигана. Эти объяснения признаны убедительными и уголовное преследование в отношении данного гражданина прекращено.

Орлову 36 лет. Образование 8 классов, специальности не имеет, работал сантехником КСК, холост. Ранее дважды судим: за кражу и разбой. Преступление совершил в 17-летнем возрасте, после того как ушел из дома, где происходили постоянные ссоры и драки между родителями. Отец – инвалид, злостный пьяница, мать вела развратный образ жизни, привлекалась к ответственности за нарушение общественного порядка. После ухода из дома Орлов попал в компанию опытных хулиганов, которые привлекались к уголовной ответственности. По его собственному признанию, участвовал в 6 кражах, однако был осужден только за одну из них. В колонии дал откровенные показания об остальных совершенных им преступлениях. Объясняя свой поступок, заявил: «Начальник отряда душевный, порядочный человек и справедливый был. Перед таким таиться нельзя».

Характеристика из колонии положительная. После отбытия наказания «хотел жить честно», возвратиться домой, на там «все было по – старому, даже еще хуже». Поселился у приятеля, потом у сожительницы. Поступил на работу сантехником в КСК.

Орлов посещал плавательный бассейн, ипподром, смотрел телевизионные передачи, в основном спортивные, а также «Клуб путешественников», «В мире животных». Спиртными напитками не злоупотреблял, лиц с антиобщественной направленностью поведения сторонился.

Случай свел Орлова со старым приятелем Сычевым, который приобщил его к потреблению наркотиков. Орлов по этому поводу объяснил: «Вначале просто было интересно попробовать, а затем незаметно втянулся».

Вскоре Орлов и Сычев были привлечены к уголовной ответственности за разбой. Отбывая наказание Орлов проявил себя как злостный нарушитель режима: отказывался работать, употреблял наркотики и их суррогаты, играл в карты, не подчинялся требованиям администрации, проявлял озлобленность в отношении ее представителей.

Освободившись из мест лишения свободы, употреблять наркотики после соответствующего лечения перестал. Пытался возобновить совместную жизнь с прежней сожительницей, однако получил отказ. Проживал с матерью, которая продолжала вести антиобщественный образ жизни, отец к этому времени умер. Свободное время проводил в основном в компании ранее судимых и других лиц, ведущих антиобщественный образ жизни. Злоупотреблял спиртными напитками. Участковым инспектором полиции с Орловым за время, прошедшее после освобождения из колонии до совершения последнего преступления (5 месяцев), были проведены 2 беседы (одна – при решении вопроса о прописке, вторая – после отбытия ареста за мелкое хулиганство). Других профилактических мероприятий в отношении Орлова не проводилось.

В беседе с научным сотрудником Орлов заявил, что считает себя «пропавшим» человеком, никаких перспектив в жизни не видит. Озлоблен на родителей, сожительницу, работников полиции.

Упражнение 22.

Назовите виды социальной микросреды, оказывающие влияние на нравственное формирование личности.

В чем состоит отрицательное влияние внесемейного бытового окружения на нравственное формирование личности?

Упражнение 23.

Назовите виды криминогенных ситуаций: а) по источнику возникновения; б) по содержанию; в) по характеру воздействия на виновного.

Какую роль играют эти виды ситуаций?

Тема: Организация и методика криминологических исследований.

Упражнение 24.

Расположите в логической последовательности этапы криминологического исследования и раскройте их содержание.

Каким основным требованиям должна отвечать криминологическая информация?

Упражнение 25.

Какие из перечисленных признаков характерны для анкетирования, а какие для интервьюирования:

- а) анонимность;
- б) возможность внешних подсказок;

- в) возможность разьяснения вопросов;
- г) меньшая затрата времени и средств;
- д) вероятность отказа от ответа.

Упражнение 26.

Изучение правонарушений на отдельном объекте.

На одной из шахт города было решено изучить состояние трудовой дисциплины и борьбы с хулиганскими проявлениями. Для этого нужно было сформировать бригады исследователей. По вашему мнению, какие специалисты должны быть включены в ее состав, если поставлена задача изучить состояние и практику борьбы с хулиганством, и функции, которые надлежат выполнить каждому из членов бригады?

Свое исследование бригада решила начать со сбора данных в целом по объединению «Карагандауголь», для чего был составлен план, содержащий указанные ниже пункты. Следует определить, точно ли они сформулированы, отвечают ли целям изучения хулиганства, достижимы ли практически; какие важные вопросы необходимые для исследования, возможно, были упущенными:

1) изучить данные о состоянии хулиганства по всему объединению «Караганда уголь» за последние пять лет и сопоставить с соответствующими данными по исследуемой шахте (по социально-демографическим, криминологическим и другим показателям);

2) сопоставить данные о хулиганстве (лицах) по шахте с аналогичными данными других шахт объединения;

3) изучить все материалы о мелком хулиганстве, совершенном шахтерами исследуемой шахты; за последние пять лет;

4) изучить данные о посещении работниками шахты культурных, зрелищных и спортивных мероприятий за последний год;

5) изучить данные о среднем заработке хулиганов, а также о доходах в расчете на одного члена семьи за последние пять лет;

6) изучить материалы о доставлении шахтеров в медицинский вытрезвитель за последние шесть месяцев;

7) изучить меры воздействия, применяемые к мелким хулиганам по месту работы, в том числе меры, принимаемые администрацией и общественными организациями;

8) изучить работу общественного пункта охраны порядка, дислоцирующегося в микрорайоне, где проживает абсолютное большинство работников исследуемой шахты.

Упражнение 27.

- Изложите порядок проведения интервью в ходе криминологических исследований?

- Расскажите об основных правилах анкетирования при поведении криминологических исследований.

В чем недостатки и преимущества каждого из них. Ответ обоснуйте.

Упражнение 28.

Решено изучить мнение осужденных – бывших работников ГСМ по поводу причин и условий совершенных ими преступлений против чужой собственности. Какие разделы должна в данном случае иметь анкета и какие вопросы Вы включили бы в каждый раздел? Составьте примерную анкету, сопроводив ее обращением к респонденту. Сформулируйте в нем правила заполнения анкеты.

Тема: Общая характеристика криминологической теории предупреждения преступности.

Упражнение 29.

Определите понятие и систему предупреждения преступности.

Назовите основные принципы предупреждения преступности и раскройте содержание каждого из них.

Упражнение 30.

Внимательно изучив ниже приведенные определения, укажите, какое из них наиболее полно раскрывает понятие предупредительной деятельности:

1. Исправление осужденных, оказание воздействия как на них, так и на других лиц.
2. Выявление лиц, могущих встать на путь антиобщественной деятельности.
3. Полное и быстрое раскрытие преступлений, изобличение виновных и обеспечение правильного применения закона, с тем чтобы каждый совершивший преступление был подвергнут справедливому наказанию и ни один невиновный не был привлечен к уголовной ответственности и осужден.
4. Повышение материального благосостояния, культурного уровня и сознательности населения.
5. Совокупность мероприятий, проводимых органами власти и управления, правоохранительными органами, общественными организациями и отдельными гражданами в целях локализации преступности и устранения причин и условий, ей способствующих.
6. Комплекс мероприятий, проводимых органами внутренних дел в целях борьбы с преступностью.

Упражнение 31.

Проведите разграничение следующих терминов: «предупреждение», «пресечение», «предотвращение», «профилактика».

Назовите виды профилактики преступлений и раскройте их содержание.

Упражнение 32.

В Октябрьский отдел полиции поступило заявление от Юсуповой Р.Н. о том, что ее сосед, Мухин А.С., 1952 года рождения, ранее к уголовной ответственности

не привлекался, в течение последних 6 месяцев злоупотребляет спиртными напитками, длительное время не работает. Будучи пьяным, около 20.00 появился в обнаженном виде на лестничной площадке, где находились соседи – Юсупова Р.Н. и Носова В.Е. В ответ на замечание Юсуповой Мухин А.С. нецензурно выругался и ушел.

При проверке факт нарушения общественного порядка Мухиным подтвердился. При этом он пояснил, что в этот вечер «выпил лишнего» с приятелем в кафе, откуда сразу пришел домой и лег спать. Через некоторое время вышел из своей комнаты в туалет, и по ошибке открыл входную дверь, всего остального не помнит из-за сильного опьянения. Вину свою он признал и принес извинения Юсуповой и Носовой. Кроме того, Мухин пояснил, что три месяца нигде не работает, так как был уволен со сталелитейного завода, где работал слесарем, по сокращению штатов.

После разбора материала участковый инспектор полиции отобрал у Мухина подписку следующего содержания: «Я, гражданин Мухин А.С., обязуюсь больше не нарушать общественный порядок и соблюдать правила поведения в обществе, а также активно помогать полиции в борьбе с нарушениями общественного порядка».

Проанализируйте действия участкового инспектора с точки зрения соответствия их закону и требованиям ведомственных нормативных актов.

Какие меры необходимо принять участковому инспектору к Мухину А.С.

Упражнение 33.

Учащимися профессионально-технической школы за последние 4 года совершено 12 преступлений. В их числе: 6 краж из квартир – четырьмя учащимися; 3 – хулиганства – тремя учащимися; 2 – неправомерного завладения автомобилем и групповое изнасилование несовершеннолетней – тремя учащимися.

Кроме того, четверо учащихся совершили мелкое хулиганство, двое – занимались незаконным изготовлением и использованием самодельных транспортных средств.

Установлен факт приобретения и разового употребления двумя учащимися наркотических средств. Неоднократно выявлялись употребления учащимися спиртных напитков.

На обслуживаемой территории находятся медицинский и юридический институты, механический и автомобильно-строительный завод.

Директор ПТШ обратился в РОП с просьбой, оказать содействие в воспитательно-профилактической работе среди учащихся, в том числе в проведении цикла лекций и других воспитательных мероприятий на морально-правовые темы.

Необходимо определить обстоятельства, которые должны быть учтены при организации цикла лекций и других воспитательных мероприятий с учащимися ПТШ, и круг лиц, которых следует привлечь к этой работе. Разработайте тематику лекций и бесед с учащимися ПТШ.

Тема: Статистические методы анализа преступности.

Упражнение 34.

Установите, к какому виду относятся нижеследующие таблицы. Назовите их статистическое подлежащее и статистическое сказуемое:

Таблица 1.

Наименование отделов полиции	Всего окончено дел за отчетный период и направлено в суд	В том числе		
		До 1 месяца	От 1 до 2 месяцев	Свыше 2 месяцев
Казыбекбийский	230	118	110	2
Октябрьский	210	128	82	-
Кировский	190	75	100	15
Шахтинский	185	65	110	10
Саранский	200	86	105	9

Таблица 2.

Виды преступлений	Число лиц, привлеченных к уголовной ответственности
убийство	1
изнасилование	4
кража	18
хулиганство	62
мошенничество	15
грабеж	18
разбой	10
прочие	38

Таблица 3.

Стаж работы сотрудников РОП	количество	В том числе			
		До 3 лет	От 3 до 6 лет	От 6 до 9 лет	Свыше 9 лет
следователей	40	12	15	5	8
в том числе женщин	12	5	3	1	3
инспекторов	70	25	30	10	5
в том числе осуществляющих дознание	15	5	4	5	1
УР	30	10	9	8	3

Упражнение 35.

Определите коэффициент судимости для региона в котором население в возрасте старше 14 лет составляет 122 тысячи человек, где осуждено за год 758 человек, указав при этом, к какому виду относительных величин он относится.

Упражнение 36.

Состояние преступности в области за период с 1992 по 2001 г.г. характеризуется следующими данными:

1992 г.	1993 г.	1994 г.	1995 г.	1996 г.	1997 г.	1998 г.	1999 г.	2000 г.	2001 г.
2360	2348	2280	2256	2088	2216	2200	2300	2600	2990

На основании этих данных:

- приняв за базу 1992 год, составьте график динамики преступности за 10 лет;
- определите базисным и цепным способами абсолютные приросты (снижения);
- определите базисным способом относительные показатели – темпы роста и темпы прироста.

Упражнение 37.

Имеются следующие данные, характеризующие движение количества правонарушений в районе за девять лет:

	1993 г.	1994 г.	1995 г.	1996 г.	1997 г.	1998 г.	1999 г.	2000 г.	2001 г.
Административные правонарушения	1345	1349	1119	1363	1421	1430	1350	1330	1670

Преобразуйте имеющийся ряд динамики правонарушений методами:

- укрупнения интервалов;
- скользящей средней.

Обоснуйте, какой из методов позволяет выявить скрытые тенденции динамического ряда.

Упражнение 38.

На основании данных указанных ниже вычислите коэффициент преступности по отдельным районам (на 10000 и 100 тысяч населения) и определите порядковое место каждого района по абсолютному числу осужденных за хулиганство и по коэффициенту осужденных:

Районы	Число осужденных за хулиганство	Численность населения
Казыбек-би	1800	965763
Октябрьский	1299	710329

Каркаралинский	986	235600
Шахтинский	1426	267651
Саранский	535	58682
Бухаржыраусский	1780	120450

Упражнение 39.

Определите среднюю месячную нагрузку следователя, если в следственном отделении, где 16 следователей, находилось в производстве:

в июле – 115 дел, в августе – 134 дела, в сентябре - 158 дел, октябре – 139 дел, ноябре – 147 дел, в декабре – 175 дел.

Укажите, какой вид средней величины, использован в данном случае.

Упражнение 40.

Определите коэффициент преступности для региона с населением 480 тысяч человек, где лица в возрасте старше 14 лет составляют 85 %, если в регионе в 2002 году зарегистрировано 2200 преступлений.

Упражнение 41.

Следственным подразделением РОП в 2002 году было расследовано: в срок до 1 месяца – 146 уголовных дел, в срок от 1 до 2 месяцев – 219 уголовных дел, свыше 2 месяцев – 38 уголовных дел.

Определите: а) средний срок расследования; б) укажите, какая разновидность средних величин здесь применима.

Упражнение 42.

Постройте макет статистической таблицы, характеризующей распределение осужденных по полу, возрасту, виду преступления, наличию в прошлом судимости и мере наказания.

Тема: Криминологическое прогнозирование и планирование борьбы с преступностью.

Упражнение 43.

Ознакомьтесь с предлагаемыми материалами и ответьте на поставленные в задании вопросы. Каждый ответ следует обосновать. При разработке индивидуальных прогнозов вероятного поведения лиц, отбывающих наказание в местах лишения свободы впервые, важное значение имеют следующие личностные признаки:

1. Признаки, характеризующие прошлую преступную деятельность: срок наказания, назначенный по приговору суда;

2. Признаки, включающие социально-демографическую характеристику – возраст, пол, образование, семейное положение, общий трудовой стаж.

3. Признаки, характеризующие процесс исправления, фактический срок отбытия наказания, наличие взысканий за последний год пребывания в местах лишения свободы, основание освобождения.

4. Признаки, характеризующие психические особенности личности: воля, решительность, настойчивость, выдержка, эмоциональная возбудимость.

5. Признаки, характеризующие нравственно-психологические особенности личности в процессе отбывания наказания: - отношение к коллективу; дисциплинированность; отношение к семье (родственникам); отношение к труду; отношение к совершенному преступлению и понесенному наказанию; отношение к оценке степени исправления на момент освобождения.

Для прогностической оценки будущего поведения лиц, совершивших рецидив преступлений помимо вышеперечисленных признаков должны учитываться также количество судимостей и интенсивность рецидива (срок пребывания на свободе после освобождения до совершения преступления, за которое лицо отбывало наказание в последний раз).

Задание:

1. Ранжируйте по степени значимости для разработки индивидуальных криминологических прогнозов указанные группы признаков-индикаторов в отношении лиц, отбывающих наказание, и лиц, совершивших рецидив преступлений.

2. В связи с чем определяются определенные различия между набором и значимостью отдельных прогностических признаков-индикаторов у лиц, отбывающих наказание впервые, и лиц, совершивших рецидив преступлений.

3. Имеют ли прогностическое значение характеристики жизненной ситуации, в которой находится конкретное лицо, и если да, то какие признаки –индикаторы нужно при этом изучать?

4. Какие из перечисленных признаков-индикаторов можно принять для прогностической оценки лиц, допускающих противоправное поведение, но не совершивших ранее преступлений? Чем можно объяснить особенности разработки индивидуальных криминологических прогнозов в отношении ранее судимых и несудимых?

Упражнение 44.

1. Дайте понятие криминологического прогнозирования, раскройте его значение для практики борьбы с преступностью.

2. Определите понятие и виды криминологических прогнозов.

3. Назовите цели криминологического прогнозирования.

4. Какие факторы учитываются при разработке криминологических прогнозов?

5. Раскройте содержание методики прогнозирования индивидуального преступного поведения.

6. Каково соотношение криминологического прогнозирования и планирования борьбы с преступностью?

Упражнение 45.

В целях разработки криминологического прогноза и плана мероприятий по борьбе с преступностью на 3 года применительно к условиям крупного промышленного района выделены следующие группы факторов, влияющих на преступность: социально-демографические, социально-культурные.

Можно ли считать указанный перечень достаточно полным для решения поставленных задач? Если нет, то чем он может быть дополнен?

Упражнение 46.

Ознакомьтесь с нижеприведенным перечнем социально-экономических факторов:

- наличие приусадебных участков у жителей окраины городов;
- отставание в строительстве гаражей и специальных стоянок для личных автомашин;
- повышение спроса на некоторые товары и невозможность его полного удовлетворения;
- затоваривание складов продукцией, не пользующейся спросом населения.

Определите, какие факторы данной группы можно отнести к положительным (антикриминогенным), отрицательным (криминогенным) и нейтральным.

Тема: Рецидивная преступность и ее предупреждение.

Упражнение 47.

1. Дайте криминологическое понятие рецидива преступлений.
2. Назовите виды преступного рецидива.
3. Какие меры общей профилактики осуществляются органами внутренних дел в целях предупреждения рецидива преступлений?
4. Назовите и охарактеризуйте типы лиц, совершающих рецидив преступлений.
5. Какие виды преступлений наиболее рецидивоопасны?

Упражнение 48.

Богданов С.А., проживая в зарегистрированном браке с Богдановой Н.В., систематически на почве различных семейно-бытовых причин наносил ей побои и иной вред здоровью, которые в силу их неоднократности причиняли потерпевшей значительные физические и психические страдания, а поэтому носили характер истязания.

Так, в октябре 1999 года около 23 часов Богданов, находясь в состоянии алкогольного опьянения, в результате ссоры с женой избил ее, сбил с ног на пол, несколько раз пнул ногой по различным частям тела, причинив потерпевшей побои и вред здоровью в виде кровоподтеков на теле.

В декабре 1999 года вечером, находясь в состоянии алкогольного опьянения у себя дома, на почве ревности стал избивать свою жену, нанес ей несколько

ударов кулаком по лицу, пнул по ноге, и по другим частям тела, причинив потерпевшей легкие без кратковременного расстройств здоровья повреждения в виде кровоподтеков левой молочной железы, левого плеча, левого бедра, левой ягодицы.

В марте 2000 года вечером, находясь в состоянии алкогольного опьянения у себя дома, Богданов на почве неприязненных отношений стал наносить удары кулаками по лицу, сбил с ног, а когда Богданова Н.В. упала на пол, стал пинать ее ногами по спине, рукам, груди, в результате чего потерпевшей была причинена закрытая черепно-мозговая травма с явлениями сотрясения мозга, кровоподтеки глазнично-подчелюстных областей, межлопаточной области.

Допрошенный в судебном заседании подсудимый Богданов суду пояснил, что брак с Богдановой был зарегистрирован два года назад. Отношения вначале были хорошие, заработанные деньги он отдавал жене, спиртное употреблял только по праздникам. В дальнейшем отношения стали портиться, поскольку как заявил подсудимый, он не был готов к семейной жизни, к рождению ребенка. Стесненные бытовые условия, проживание в однокомнатной квартире, не давали ему возможности отдохнуть после работы. В результате Богданов подал в суд заявление о расторжении брака, но суд брак не расторгнул, а дал срок на примирение.

Богданов С.А. родился в 1951 году, имеет неполное среднее образование, ранее судим:

а) в 1982 году по ст. 200 ч.3, ст. 93 ч.1 УК Каз.ССР к семи годам лишения свободы;

б) в 1987 году по ст. 93 ч.1 УК Каз ССР к пяти годам лишения свободы, на основании ст. 38 УК Каз. ССР присоединен неотбытый срок по предыдущему приговору, таким образом, к отбытию назначено 6 лет и шесть месяцев лишения свободы. На основании ст. 23-1 УК Каз.ССР признан особо опасным рецидивистом. Освобожден в 1994 году по отбытии наказания.

Ознакомившись с фабулой учебного дела, определите причины и условия, которые способствовали совершению данного преступления, укажите, в частности, следующие группы обстоятельств, относящиеся:

а) к личности Богданова С.А.

б) к ситуациям и поводам совершения преступления.

Объясните, каково криминологическое значение объективно существующих жилищных затруднений.

Упражнение 49.

Ковалев, ранее трижды судимый за мелкие хищения, 23 июня 1997 г. пытался тайно похитить мужской пиджак в магазине «Богатырь», но был задержан продавцами. 28 июня того же года он похитил с витрины промтоварного магазина хозяйственную сумку, затем зашел в продовольственный магазин и похитил продукты питания на сумму 3200 тенге.

Определите, какова роль в совершении каждого из преступлений личностных свойств Ковалева и ситуации.

Какие на Ваш взгляд, должны были быть применены профилактические меры органом внутренних дел по устранению причин и условий, способствовавших совершению преступлений со стороны Ковалева. Сформулируйте их.

Тема: Профессиональная преступность и ее предупреждение.

Упражнение 50.

1. Дайте понятие и социально-правовую оценку профессиональной преступности.
2. Определите признаки профессионально-преступной деятельности и их особенности.
3. Охарактеризуйте криминальный профессионализм в современной преступности.

Упражнение 51.

1. Назовите основные преступные квалификации, характерные профессиональной преступности.
2. Укажите основные социальные условия, способствующие живучести криминального профессионализма.
3. Определите специфические обстоятельства, обуславливающие профессиональную преступность.
4. Какова роль органов внутренних дел в предупреждении профессиональной преступности.

Тема: Преступность несовершеннолетних и молодежи и ее предупреждение.

Упражнение 52.

Преступления чаще всего совершаются по следующим мотивам: из озорства, самоутверждения, жестокости, эгоизма, из корысти, хулиганских побуждений, мести и озлобления, солидарности с другими, ревности, принуждения, подражания другим лицам, стремления иметь престижные вещи, добыть средства на наркотики, спиртное, из зависти.

Какие из перечисленных мотивов присущи – 14-15- летним, 16-17- летним, 18-24- летним?

На основе проведенного ранжирования мотивов, дайте характеристику динамики криминальной мотивации от 14-15 летних, к 16-17-летним и 18-24-летним.

Упражнение 53.

Несовершеннолетний Ибрагимов, осужденный по ст. 104 УК РК, рано остался без отца. Мать, желая избавить единственного сына от труда и забот, часто работала в ночную смену, оставляя сына без присмотра. Его время препровождение она не контролировала, воспитанием практически не занималась. В школе Ибрагимов числился трудным подростком, значительное время проводил на улице в компании таких же ребят, стал совершать антиобщественные поступки. Так, он вместе с другом встретил на улице Мурзину и Патаеву, стал к ним приставать, бранился нецензурными словами, повалив Патаеву на землю, нанес ей камнем удар по голове.

Объясните, какие обстоятельства сыграли решающую роль в формировании у Ибрагимова антиобщественных взглядов и привычек?

В чем причина совершенного им преступления?

Упражнение 54.

Несовершеннолетний Макаров является трудным подростком, учится плохо, пропускает занятия в школе, грубит старшим. Дома иногда не ночует, что не беспокоит родителей. Мать и отец нигде постоянно не работают, пьянствуют, заставляют сына сбывать добытые преступным путем вещи. Макаров поддерживает связь с ранее судимым за разбой Огуреевым, которому 28 лет. По его просьбе Макаров неоднократно похищал из магазина продукты, за что Огуреев угощал его водкой.

Укажите, какие обстоятельства жизни Макарова могли оказать неблагоприятное влияние на его нравственное формирование.

Определите, какова роль в совершении противоправных поступков личностных свойств Макарова и ситуации.

Какие меры необходимо принять к Макарову?

Упражнение 55.

Ниже приводятся коэффициенты интенсивности преступности несовершеннолетних в Республике Казахстан.

Определите темпы прироста.

1995 1996 1997 1998 1999 2000

1510 1693 1964 1970 2082 2420

Тема: Преступность женщин и ее предупреждение.

Упражнение 56

1. Назовите причины различий в уровне и структуре преступности женщин и преступности мужчин.
2. Какова структура преступности женщин?
3. Укажите особенности предупреждения преступлений, совершаемых женщинами?

Упражнение 57

В 2002 году в Республике Казахстан зарегистрировано 93 % преступников-мужчин и 7 % преступниц-женщин.

В России в названном году удельный вес преступности женщин был равен 12 %, на Украине – 14 %, в Азербайджане – 5 %. Чем можно объяснить такие различия в удельном весе «женской» преступности разных государств?

Тема: Преступность в экономике и ее предупреждение.**Упражнение 58**

Дайте определение экономической преступности.

В какой мере экономическая преступность оказывает обратное воздействие на: а) комплекс экономических отношений; б) политические процессы, происходящие в стране; в) иные виды преступности (какие?); г) общественное сознание.

Упражнение 59

Ранее судимый за мошенничество, Казкеев работал коммерческим директором частной автотранспортной организации. Он систематически получал взятки с водителей за предоставление наиболее доходных рейсов по области. С помощью бухгалтера постоянно недоплачивал заработную плату водителям, обращая разницу в свою пользу. От уплаты налогов ежемесячно уклонялся, в декларации о доходах всегда указывал заниженный уровень прибыли. Прибывшему по жалобе одного из уволенных водителей налоговому инспектору дал взятку в крупном размере.

Укажите обстоятельства, непосредственно способствовавшие совершению Казкеевым преступлений.

Можно ли, судя по приведенным данным, говорить о том, что личности Казкеева, присуща устойчивая антисоциальная ориентация корыстного характера?

Можно ли отнести Казкеева к числу опасных преступников, в поведении которых проявляются остаточные явления преступного профессионализма?

Упражнение 60.

Чем, по вашему мнению, объясняется увеличение: а) уклонения от уплаты налогов с организаций; б) случаев незаконного вывоза за рубеж цветных и драгоценных металлов, энергоносителей, предметов искусства; в) преступлений в финансово-кредитной сфере; г) экономической контрабанды; д) изготовления или сбыта поддельных денег и ценных бумаг?

Упражнение 61.

В какой степени переход к рыночной экономике может решить проблему «теневой» экономики? Ответ обоснуйте.

Определите основные процессы и факты, обусловившие дефекты экономического сознания представителей ряда социальных групп. В чем проявляются эти дефекты?

Какова роль органов внутренних дел по профилактике преступлений в сфере экономической деятельности?

Тема: Насильственные преступления и хулиганство, их предупреждение.

Упражнение 62.

Муж и жена Синицины, являясь родителями трех малолетних детей, систематически пьянствовали, устраивали дебоши, оставляли детей без присмотра, полуголодными в антисанитарных условиях. В течение трех лет соседи обращались к участковому инспектору полиции и в кооператив собственников квартир по поводу антиобщественного поведения Синициных.

Однако участковый инспектор ограничивался беседами – уговорами, а руководство КСК никак не реагировало на обращение граждан. Во время очередной драки с собутыльниками Синицин причинил тяжкий вред здоровью трехлетнему сыну, который пытался защитить мать.

Какие меры предупреждения насильственных преступлений в семье Синициных следовало принять участковому инспектору полиции, председателю КСК, руководству по месту работы Синицина.

Какие общественные организации могли и должны были предупредить бытовые конфликты в семье Синициных и тем самым предупредить преступление?

Упражнение 63.

Тлеуов расторг брак, но продолжал проживать вместе с бывшей женой до размена квартиры. Скандалы между ними участились. Во время одного из них Тлеуов причинил жене легкий вред здоровью. После этого случая в их положении ничего не изменилось, поскольку осуществить размен квартиры и разъехаться не удавалось. Через полгода Тлеуов вновь причинил ей вред здоровью, уже в состоянии аффекта, вызванного, как признал суд, неправомерным поведением потерпевшей.

Укажите обстоятельства, непосредственно способствовавшие совершению Тлеуовым преступления.

Оцените сравнительную роль в совершенном Тлеуовым преступлении его личностных свойств и ситуаций.

Упражнение 64.

Грубер, директор казино «Навигатор», был убит выстрелом в голову из пистолета неизвестными лицами, когда выходил из собственного автомобиля «Мерседес». Охранники Грубера, сидевшие с ним в машине, и водитель, ссылаясь на наличие у них лишь газовых пистолетов, не стали преследовать преступников.

Баркалбасов и Короедов, убившие Грубера, действовали за крупную сумму денег по заданию директора конкурирующего казино Абрамовича. На следствии также выяснилось, что это уже не первое их убийство «по заказу».

Подкупленные Абрамовичем охранники Грубера в назначенное время и в условленном месте создали благоприятные условия для совершения убийства.

Грубер намеревался утром улететь в США, где находились его жена и дочь, поэтому от дальнейших услуг охранников отказывался.

Каковы причины и условия, а также мотивы преступления?

Какие меры предупреждения «заказных» убийств возможны на практике и кто является субъектами такого предупреждения?

Упражнение 65.

Каскырбаев, 29 лет, холост, проживает с родителями в отдельной квартире. Образование среднее техническое. Работает техником-смотрителем в объединении «Водоканалсбыт». Характеристика с места работы положительная. Между тем, по месту жительства неоднократно устраивал в нетрезвом состоянии скандалы. Дважды привлекался к административной ответственности за мелкое хулиганство. Привлечен к уголовной ответственности за умышленное причинение легкого вреда здоровью (ст. 105 УК РК).

Преступление совершил при следующих обстоятельствах: поздно вечером в состоянии легкого алкогольного опьянения возвращался домой от приятеля, которому помогал установить новый водопровод. Перед подъездом своего дома, присел на скамейку и задремал. В это время из окна кто-то выбросил зажженную сигарету, которая попала Каскырбаеву за воротник. После того, как он извлек ее и потушил, установил местонахождение квартиры с открытым окном и постучал, предварительно сняв с ноги ботинок. Дверь открыла соседка, с которой он часто скандалил. Каскырбаев дважды ударил ее по лицу ботинком, после чего молча обулся и ушел к себе домой.

Укажите причины и условия, которые способствовали совершению Каскырбаевым преступления.

Определите, какие профилактические мероприятия следует рекомендовать администрации и общественным организациям объединения «Водоканалсбыт» в отношении Каскырбаева.

Упражнение 66.

27-летний Смолин взял из квартиры увесистую палку и отправился на улицу, чтобы кого-нибудь побить. Он стал выжидать появления жертвы, спрятавшись за стоявшую у дома машину. Мимо шла группа подростков, на которых Смолин и напал. Ударами тяжелой палки он изувечил шестерых подростков и остановился

лишь по прибытии полиции. Один из избитых скончался в больнице от перелома основания черепа.

Возмущенные люди из близлежащих домов, прибежавшие на крик, не решились остановить Смолина, ограничившись вызовом «скорой помощи» и полиции.

В ходе следствия выяснилось, что Смолин продолжительное время состоял на учете у городского психиатра как психический больной.

Объясните, каково криминологическое значение позиции «невмешательства» граждан, не принявших мер по данному случаю? Не подлежат ли они юридической ответственности?

Каким должно быть поведение граждан в аналогичных случаях?

Допустимо ли в подобных случаях вмешательство органов прокуратуры в связи с неконтролируемостью психически больных лиц, со стороны службы городской психиатрии?

Какие особенности предупреждения насильственных преступлений со стороны лиц с психическими аномалиями?

Упражнение 67.

Назовите условия, способствующие формированию насильственной мотивации в родительской и супружеской семье, в бытовой сфере и сфере досуга, в криминальных и маргинальных группах.

Каковы особенности женской насильственной преступности?

Тема: Экологические преступления и их предупреждение.

Упражнение 68.

1. Дайте понятие экологических преступлений, их состояние и структуру.
2. В чем состоит международный характер экологических преступлений.
3. Объясните, в чем заключаются причины высокой латентности нарушений законодательства об охране природы.

Упражнение 69.

1. Назовите особенности криминологической характеристики лиц, совершающих экологические преступления.
2. Укажите общие причины экологических преступлений.
3. Определите связь причин экологических преступлений с эколого-географическими условиями, в которых осуществляется противоправная деятельность.
4. Роль органов внутренних дел и общественности в предупреждении экологических преступлений.

Тема: Преступления, совершаемые по неосторожности и их предупреждение.

Упражнение 70.

Демин, 39 лет, водитель 1 класса, образование среднее, женат, имеет двоих детей, ранее судим по ст. 296 УК РК, приговорен к трем годам лишения свободы. Преступление совершил из-за грубого нарушения правил дорожного движения, повлекшего наезд со смертельным исходом, в результате обгона транспортного средства на участке автомобильной трассы, где обгон запрещен. Потерпевшему оказал первую медицинскую помощь, а затем доставил его в больницу. На следствии и в суде чистосердечно раскаялся в совершенном преступлении. Во время отбытия наказания в исправительной колонии общего режима оказывал материальную помощь сыну погибшего, обучавшемуся в университете. Характеристика из колонии положительная. Был освобожден условно-досрочно как доказавший свое исправление примерным поведением и честным отношением к труду и – возвратился к семье, на прежнее место работы и жительства. По месту работы также характеризуется положительно.

Вновь привлечен к уголовной ответственности за причинение смерти по неосторожности, которое совершил при следующих обстоятельствах: возвратившись домой раньше обычного, он застал в квартире жену с ее сослуживцем Коровиным за распитием спиртных напитков. Сняв со стены заряженное охотничье оружие, взвел курки и предложил Коровину уйти. Открывая двери, ударил ее прикладом, в результате чего произошел выстрел, и Коровин получил смертельное ранение.

Охарактеризуйте ситуации совершенных Деминым преступлений.

Определите, какова роль в совершении каждого из этих преступлений, личностных свойств Демина и ситуации.

Упражнение 71.

Рыспаев, водитель таксопарка № 1, закончил работу и возвращался в парк. По пути его остановил гражданин Кузьмин и попросил подвести к вокзалу. По дороге Кузьмин неоднократно просил Рыспаева ехать побыстрее, так как до отхода поезда оставалось мало времени, при этом обещал щедро «отблагодарить» его. Выезжая из переулка на улицу с интенсивным движением, Рыспаев резко затормозил, так как дорогу перебегала девочка, выбежавшая из здания лица, расположенного на противоположной стороне. Автомобиль Рыспаева, в связи с гололедом, занесло влево, в ряд встречного движения транспорта. В результате произошло столкновение со встречной машиной, повлекшее причинение тяжкого вреда здоровью Кузьмину и водителю встречной машины. Девочка при этом не пострадала. Сотрудники дорожной полиции, прибывшие на место происшествия установили, что машина Рыспаева столкнулась со встречным автомобилем в четырех метрах от знака «Осторожно дети!». Скорость движения машины Рыспаева в момент столкновения была 70 км. в час, встречной – 50 км. в час. При медицинском освидетельствовании Рыспаева у него была обнаружена легкая степень алкогольного опьянения. Сам Рыспаев показал, что дорожного знака из-за тумана не видел. Виновным в аварии себя не признал, заявив, что вынужден был

резко затормозить, спасая девочку. Относительно незначительного превышения скорости, то оно, по мнению Рыспаева, не явилось причиной случившегося.

По материалам личного дела Рыспаева установлено, что проработал он в таксомоторном парке № 1 свыше 16 лет, за высокие показатели в работе неоднократно поощрялся. Дважды подвергался административной ответственности: за превышение скорости и двойной обгон. К уголовной ответственности не привлекался. Пять лет назад поведение Рыспаева рассматривалось на общем собрании трудового коллектива в связи с заявлением поступившем от жены, о фактах его пьянства и сквернословия в семье. По свидетельству жены, Рыспаев часто пьянствовал, так как имел «лишние» деньги, при этом заработную плату в основном отдавал в семью. Фактов появления Рыспаева в рабочее время в состоянии опьянения установлено не было.

Укажите обстоятельства, непосредственно способствовавшие совершению Рыспаевым преступления.

Выясните роль и взаимодействие конкретной жизненной ситуации и свойств личности Рыспаева.

Определите какие профилактические мероприятия следует провести администрации таксопарка.

Упражнение 72.

Порфирьев, без прохождения медицинского освидетельствования, используя дружеские отношения с главврачом поликлиники, получил справку о положительном состоянии здоровья. На основании данной справки, после сдачи соответствующих экзаменов, ему выдали удостоверение на право вождения автомобиля.

Через некоторое время Порфирьев был привлечен к уголовной ответственности за совершенный, под красный свет светофора, наезд на группу людей. Назначенная судебно-медицинская экспертиза определила, что Порфирьев является дальтоником.

Какие меры, направленные на устранение причин и условий, способствующих совершению преступлений, должны быть применены в данном случае?

Тема: Преступления военнослужащих и их предупреждение.

Упражнение 73.

1. Дайте понятие воинских преступлений.
2. Укажите особенности преступности военнослужащих.
3. Каково соотношение преступности военнослужащих с преступностью в гражданском обществе.

Упражнение 74.

1. Особенности причин преступности военнослужащих и их взаимосвязь с общими причинами преступности.

2. Назовите криминологически значимые особенности характеристик личности правонарушителей-военнослужащих.
3. Каковы основные направления предупреждения преступлений военнослужащих.

Тема: Преступность в местах лишения свободы и ее предупреждение.

Упражнение 75.

1. Дайте социально-правовую оценку преступности в местах лишения свободы.
2. Назовите основные причины и особенности криминологических ситуаций, способствующих совершению преступлений в местах лишения свободы.
3. Дайте криминологическую характеристику лиц, совершивших преступления в местах лишения свободы и определите их нравственно-психологические особенности.
4. Укажите роль и значение индивидуальной профилактики в местах лишения свободы.

Тема: Криминологическая характеристика и особенности профилактики негативных социальных явлений, связанных с преступностью.

Упражнение 76.

Битюгов, 37 лет, женат во второй раз, проживает в квартире, принадлежащей жене. Имеет 9-летнего сына от первого брака. Образование 8 классов, по специальности слесарь-сантехник. Родителей нет. Ранее дважды отбывал наказание в местах лишения свободы за хулиганство. Состоял на учете в психоневрологическом диспансере как хронический алкоголик. В один из дней, получив зарплату, устроил с друзьями дома пьянку. Оставшиеся от зарплаты деньги жена спрятала. Рано утром Битюгов, не обнаружив денег, стал их требовать у жены для приобретения спиртных напитков. Однако, получил с ее стороны категорический отказ. Придя в ярость, он схватил попавшийся под руку утюг и бросил его в жену. Острым углом утюг попал ей в висок, отчего наступила смерть. Несмотря на происшедшее, оделся, собрал стеклянную посуду, сдал ее и приобрел бутылку водки. По возвращении домой в состоянии алкогольного опьянения расчленил в ванной комнате труп жены, сложил в чемодан и вышел из дома. На улице был задержан сотрудниками полиции.

Объясните, какие обстоятельства сыграли решающую роль в формировании у Битюгова антиобщественных взглядов и привычек?

В чем причина совершенного им преступления?

Упражнение 77.

Поздно ночью несовершеннолетний Кузин, разбив окно, пытался проникнуть в аптеку с целью хищения наркотических средств. Проходивший мимо Валуев пытался остановить Кузина, но последний, достав из кармана самодельный пистолет, пригрозил Валуеву, после чего тот, испугавшись, убежал. Однако, с ближайшего телефона Валуев вызвал наряд полиции, который задержал Кузина, вылезавшего из окна. При досмотре, в кармане у Кузина, были обнаружены лекарства, содержащие наркотические средства.

Оцените с криминологических позиций действия Кузина.

Какие меры, направленные на устранение причин и условий, способствующих совершению преступлений, по данному конкретному уголовному делу вправе принять следователь?

Упражнение 78.

Абрамов нигде не работал, систематически пьянствовал, пропивая даже домашние вещи, часто избивал жену и сына. Однажды, возвратившись домой в нетрезвом состоянии, Абрамов беспричинно стал приставать к жене, нанес ей побои. Выбежав из дома, она позвонила в полицию, сообщив дежурному о случившемся и прося его о помощи. Однако последний потребовал письменного заявления от потерпевшей и отказался направить на место происшествия дежурный наряд. Тогда она пошла к соседям, где в это время был ее сын, и позвала его домой. Абрамов, с приходом сына, издевательств над женой не прекратил, вновь стал бить ее кулаками, изорвав на ней платье, вытащил нож и стал угрожать убийством. В ответ на замечания сына, просившего оставить мать в покое, Абрамов бросил в него утюг, а затем напал на сына с ножом. С помощью матери сыну удалось отнять у Абрамова нож, которым он, находясь в состоянии аффекта, нанес отцу смертельное ранение.

Каково влияние пьянства на поводы и ситуации совершения антиобщественных проступков и виктимное поведение Абрамова?

Объясните, каково криминологическое значение позиции «невмешательства» органов полиции, не принявших мер по так называемому семейному делу?

Упражнение 79.

Мурзин, 36 лет, ранее судимый за хулиганство и мелкое хищение, женат, ранее работал разнорабочим в строительной фирме, откуда был уволен по отрицательным мотивам, так как имел опоздания на работу и прогулы, употреблял спиртные напитки в рабочее время, был груб, оказывал отрицательное влияние на молодых рабочих. По месту жительства характеризуется как пьяница, свободное время проводит у пивной палатки в компании неработающих лиц, злоупотребляющих спиртными напитками, воспитанием детей не занимался. Состоит на учете как алкоголик, но на принудительное лечение не направлялся, так как страдал язвой желудка.

По характеру общительный, вспыльчивый, безвольный, завистливый. В характеристике из исправительной колонии, где Мурзин отбывал наказание, говорится, что он на путь исправления не встал, систематически нарушал режим, работал плохо, книг и газет не читал.

Преступление совершил при следующих обстоятельствах. Мурзин распивал вместе с приятелями спиртные напитки. После выпитого приятели предложили Мурзину, чтобы он сходил в магазин и купил еще спиртного. Мурзин идти в магазин категорически отказался, но приятели требовали, чтобы шел он. Обидевшись, Мурзин ударил одного из них по голове, отчего тот, не приходя в сознание, скончался.

В соответствии с классификацией, принятой в криминологии определите к какому типу преступника относится Мурзин.

Дайте обобщенную нравственно-психологическую характеристику Мурзина.

Укажите обстоятельства, непосредственно способствовавшие совершению Мурзиным преступления.

Упражнение 80.

Герасимов А.А., 38 лет, женат, имеет двоих детей в возрасте 9 и 3 лет, образование среднее, по профессии – художник-оформитель с 13-летним стажем, работает рабочим в овощном магазине, ранее к уголовной ответственности не привлекался. В течение последнего года привлекался к административной ответственности за мелкое хулиганство (учинил в пьяном виде скандал с женой), дважды доставлялся в медвытрезвитель.

В последний раз, находясь в нетрезвом состоянии, совершил кражу в магазине – 10 кг. бананов, продал их, а вырученные деньги пропил. За содеянное был приговорен народным судом к 6 месяцам исправительных работ. Одновременно по ходатайству жены, поддержанному профсоюзной организацией магазина, признан ограниченно дееспособным как лицо, злоупотребляющее спиртными напитками и ставящее в связи с этим семью в тяжелое материальное положение.

После приговора суда подвергнут официальному предостережению о недопустимости антиобщественного поведения, взят на учет участковым инспектором полиции.

В состоявшейся беседе Герасимов А.А. рассказал следующее: «Я понимаю, что веду себя отрицательно, но не могу справиться со стремлением к спиртному. Злоупотреблять спиртными напитками начал два года назад, когда тяжело заболел старший сын. Очень его люблю и жалею. Пить начал, как говорится, с горя. К тому же жена стала последнее время «погуливать». Конкретными фактами, подтверждающими это, не располагаю, но чувствую по ее поведению: она относится ко мне как-то равнодушно.

Что касается кражи, то совершил ее в бессознательном состоянии, ничего не помнил из-за сильного опьянения и был удивлен, что суд меня осудил за 10 кг. бананов, хотя я и не отрицал того, что украл бананы».

В процессе беседы участковый инспектор заявил Герасимову следующее: «Учтите, что при совершении нового преступления Вы будете, как ранее судимый, подвергнуты более строгому наказанию. Имейте также ввиду, что по уголовному законодательству (ст. 18 УК РК) лицо, совершившее преступление в состоянии опьянения, не освобождается от уголовной ответственности. Более того, согласно ст. 54 УК РК, совершение преступления в состоянии опьянения может быть признано обстоятельством, отягчающим ответственность. Если Вы будете продолжать злоупотребление спиртными напитками, то дело может дойти до признания Вас алкоголиком и применения принудительного лечения.

Следовательно, пока не поздно, надо взять себя в руки. У Вас есть для этого все возможности. По работе в комбинате № 3, где Вы работали художником-оформителем, Вас характеризуют положительно. У Вас есть семья, дети, хорошая квартира, короче, все, что нужно для нормальной жизни. А любовь свою к детям надо доказывать не пьянками, а заботой о них, тем более больной сын в этом нуждается вдвойне. Что касается Ваших подозрений в отношении жены, то здесь не надо торопиться с оценками. Пока нет достаточно убедительных фактов, не делайте далеко идущих выводов. Я беседовал с Вашей женой. Она отнюдь не равнодушно относится к Вам, проявляет заинтересованность в вашей судьбе. Другое дело, что Вы своим антиобщественным поведением вынуждаете ее идти на крайние меры вроде обращения в суд с заявлением об ограничении дееспособности, но в этом Вы сами виноваты. По опыту знаю: тот, кто много пьет, часто подозревает в неверности жен, но это все происходит по принципу «с больной головы на здоровую».

Проверкой по месту жительства Герасимова установлено, что он пьянствует в основном со своим соседом Стюкиным, ранее судимым за хулиганство. Стюкин в пьяном виде учиняет по месту жительства скандалы, дважды за последний год доставлялся в медвытрезвитель. Стюкину было сделано официальное предостережение о недопустимости антиобщественного поведения. По месту работы направлено письмо с изложением фактов его антиобщественного поведения и предложением принять в отношении него меры воспитательного воздействия.

В беседе с женой Герасимова, с администрацией магазина выяснилось, что за последнее время (после осуждения за кражу) Герасимов изменил свое поведение к лучшему, лишь иногда допускает выпивки.

Участковый инспектор пригласил Герасимова на беседу, в процессе которой заявил: «Похоже, что вы, как говорится, взялись за ум. Пора бы это сделать давно. У меня к Вам есть небольшая просьба. При КСК создается изостудия для так называемых трудных подростков. Руководитель изостудии есть, но ему одному трудно справиться. Поэтому я прошу Вас помочь ему, принять в этом нужном деле посильное участие».

Герасимов ответил, что он с удовольствием займется работой в художественном кружке, только не уверен, имеет ли он на это моральное право.

Участковый инспектор поблагодарил Герасимова за готовность исполнить его просьбу и заявил: «Насчет морального права Вы верно заметили. Пока

окончательно не бросите пить, о работе в кружке не может быть и речи. Кружок начнет действовать через два-три месяца. Вот к этому времени и надо, как говориться, привести себя в порядок, заслужить и моральное право, о котором Вы говорите. А сейчас, прошу Вас составить перечень необходимых принадлежностей для занятий подростков в художественном кружке и передать его мне».

Задание.

1. Проанализируйте содержание бесед с Герасимовым и других надзорно-предупредительных мероприятий. Определите, какие применялись в данном случае методы индивидуально- воспитательной работы, приемы индивидуально-профилактического воздействия.
2. Своевременно ли применялось в отношении Герасимова каждая из мер индивидуально-воспитательного воздействия?
3. Какие меры следовало применить к нему дополнительно?
4. Подготовьте от имени начальника отделения полиции сообщение по месту работы Стюкина о совершенных им правонарушениях с предложением принять к нему меры общественного воздействия.